
 

 

 

 

I. RUCH PROSTOLINIOWY I SIĞY 

 

 

UczeŒ: 

1) Posğuguje siň pojňciem prňdkoŜci do opisu ruchu; przelicza jednostki prňdkoŜci 

 

Ĺwiczenie 5 - Por·wnywanie dr·g i przemieszczeŒ ciağa podczas ruchu. 

a) Praca w zespoğach dwuosobowych (lub trzyosobowych w zaleŨnoŜci od rodzaju 
ğawki). 

b) Czas wykonania ĺwiczenia -15 min. 

c) Praca z kartami pracy. 

d) Po zakoŒczeniu pracy grupy wymieniajŃ siň kartami pracy i dokonujŃ oceny 
rozwiŃzaŒ zgodnie z punktacjŃ zaproponowanŃ przez nauczyciela na kartach pracy. 

e) Nauczyciel prezentuje rozwiŃzania za pomocŃ rzutnika na ekranie. 

f) Grupy otrzymujŃ oceny zgodnie ze skalŃ ocen przygotowanŃ przez nauczyciela. 

 

 

 

KARTA PRACY  

   Tabelki przedstawiajŃ wsp·ğrzňdne poğoŨenia dw·ch monet poruszajŃcych siň po 

powierzchni stoğu podczas gry w cymbergaja. 

Moneta  1 

poğoŨenie X (cm) Y (cm) 

A 1 2 

B 4 1 

C 6 4 

D 5 7 

E 2 6 

F 1 5 

 

 

 

 

 

Moneta 2 

poğoŨenie X (cm) Y (cm) 

A 2 1 

B 3 2 

C 4 3 

D 5 4 

E 6 5 

F 7 6 

 



 

 

 

a) Przedstaw w oddzielnych ukğadach wsp·ğrzňdnych poğoŨenia monet 1 i 2 

 

b) Uzupeğnij zdania: 

     Ze wzglňdu na tor moneta 1 pomiňdzy punktami A i F porusza siň ruchem 

é........................................................ a moneta 2 ruchem é........................................ 

c) Zmierz drogi przebyte przez monety. Przyjmij, Ũe 1 cm na wykresie odpowiada 10 cm  

      w rzeczywistoŜci. 

 

                       s1 = é.......................                                  s2 = é................ 

d) Na sporzŃdzonych przez Ciebie wykresach dorysuj wektory przemieszczenia ciağ  

     i okreŜl ich kierunki, zwroty  i wartoŜci. 

 

Moneta 1                                                     Moneta 2 

kierunek ....................................                  kierunek .................................... 

zwrot é....................................                  zwrot é.................................... 

wartoŜĺ é.................................                  wartoŜĺ é.................................              

e) Por·wnaj wartoŜĺ przemieszczenia  z drogŃ s dla kaŨdej z monet stosujŃc znaki:  

=, < lub  >. 

 éééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

 



 

 

 

Ĺwiczenie 6 - Rozpoznawanie ruch·w i spoczynku we wskazanych przykğadach. 

a) Praca indywidualna ucznia. 

b) Uczniowie odliczajŃ kolejno do czterech i otrzymujŃ karty pracy przeznaczone dla 
poszczeg·lnych grup (moŨna dokonaĺ podziağu uczni·w w dowolny spos·b).  

c) Czas wykonania ĺwiczenia -2 min. 

d) Praca z kartami pracy. 

e) Po upğywie przeznaczonego czasu uczeŒ, kt·ry jako pierwszy zgğosiğ zakoŒczenie 

pracym odczytuje poprawne rozwiŃzanie. 

f) UczeŒ, kt·ry jako pierwszy rozwiŃzağ zadaniem dostaje plusa za aktywnoŜĺ. 

 

KARTY PRACY  

GR. I  

Dwa samochody jadŃ sŃsiednimi pasami autostrady z jednakowŃ szybkoŜciŃ. OkreŜl, czy 

sŃ w ruchu czy w spoczynku wzglňdem: 

PodkreŜl wğaŜciwŃ odpowiedŦ. 

 

A. siebie 

 

RUCH 

SPOCZYNEK 

 

B. mijanych budynk·w 

 

RUCH 

SPOCZYNEK 

 

C. motocykla 

wyprzedzajŃcego ich 

trzecim pasem ruchu 

 

RUCH 

SPOCZYNEK 

 

D. swoich pasaŨer·w 

 

RUCH 

SPOCZYNEK 

 

E. samochodu jadŃcego z tŃ 

samŃ szybkoŜciŃ, ale 

czňŜciŃ autostrady 

przeznaczonŃ do ruchu   

w kierunku przeciwnym 

RUCH 

SPOCZYNEK 

 

 

 

 

 



 

 

 

KARTA PRACY  

GR. II  

Rowerzysta jedzie wzdğuŨ ŜcieŨki rowerowej. Odpowiedz na pytania-tak lub nie. 

II.  Czy kierownica roweru jest w ruchu wzglňdem ŜcieŨki rowerowej? é................. 

III.  Czy kierownica roweru jest w ruchu wzglňdem rŃk rowerzysty?é...................... 

IV.  Czy rowerzysta jest w ruchu wzglňdem roweru?é............................................. 

V. Czy rowerzysta jest w ruchu wzglňdem mijanych drzew? é............................... 

VI.  Czy drzewa sŃ w ruchu wzglňdem jadŃcego rowerzysty?é.................................. 

 

 

KARTA PRACY  

GR. II I  

     Zadanie: 

      WskaŨ ciağo wzglňdem kt·rego znajdujesz siň w ruchu, gdy:  

Lecisz samolotem 
skrzydğo samolotu 

wieŨa kontroli lot·w 

 

Siedzisz na przystanku 

autobusowym 

rosnŃce za przystankiem drzewo 

przelatujŃcy ptak 

 

HuŜtasz siň na huŜtawce 
trawnik, na kt·rym stoi huŜtawka 

siodeğka huŜtawki 

 

Jedziesz na rowerze 
idŃcy w przeciwnŃ stronň turysta 

plecak umocowany na bagaŨniku 

 

 

 

 



 

 

 

KARTA PRACY  

GR. IV  

Zadanie: 

Przyjrzyj siň rysunkowi obrazujŃcemu ruch windy w bloku i uzupeğnij zdania. 

 

 

 

PasaŨerowie A i B stojŃcy w windzie sŃ wzglňdem siebie w 

.......................................................................................... . 

 

PasaŨerowie A i B stojŃcy w windzie sŃ wzglňdem 

obserwatora C w ............................................................ . 

 

Obserwator C jest w  ................................................. 

wzglňdem windy i jej pasaŨer·w. 

Obserwator C jest w   é............................... wzglňdem Ŝcian 

budynku. 

 

 

UczeŒ: 

2) Odczytuje prňdkoŜĺ i przebytŃ odlegğoŜĺ z wykres·w zaleŨnoŜci drogi 

i prňdkoŜci od czasu oraz rysuje te wykresy na podstawie opisu sğownego 

 

Ĺwiczenie 5 - Odczytywanie informacji z wykresu zaleŨnoŜci poğoŨenia od czasu. 

 

a) Praca w zespoğach dwuosobowych (lub trzyosobowych, w zaleŨnoŜci od rodzaju 

ğawki). 

b) Czas wykonania ĺwiczenia -7 min. 

c) Praca z kartami pracy. 

d) Po zakoŒczeniu pracy grupy wymieniajŃ siň kartami pracy i dokonujŃ oceny 
rozwiŃzaŒ zgodnie z punktacjŃ zaproponowanŃ przez nauczyciela. 

e) Nauczyciel prezentuje rozwiŃzania za pomocŃ rzutnika na ekranie. 

f) Grupy otrzymujŃ oceny zgodnie ze skalŃ ocen przygotowanŃ przez nauczyciela. 

 

 

 



 

 

 

 

KARTA PRACY  

Zadanie  

Dominik mieszka w dziesiňciopiňtrowym bloku z windŃ. Ruch windy w ciŃgu 12  minut 

przedstawiono na zamieszczonym wykresie.  

KorzystajŃc z tego wykresu odpowiedz na pytania.     

 

 

1. Jakiemu przedziağowi czasu odpowiada najmniejsza dziağka na osi czasu ? ........................ 

2. Ile razy winda zatrzymywağa siň na czwartym piňtrze? ........................................................ 

3. Jak dğugo w czasie 12 minut winda stağa na parterze? .......................................................... 

4. O kt·rej godzinie winda dojechağa na dziesiŃte  piňtro na kt·rym mieszkağ Dominik? é.... 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

5.Winda ruszyğa z parteru na dziesiŃte piňtro 15 minut i 40 sekund po godzinie 14. Ile czasu 

trwağby ruch windy z parteru na dziesiŃte piňtro, gdyby winda nie zatrzymywağa siň po 

drodze? éééééééééééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 



 

 

 

UczeŒ: 

3) Podaje przykğady siğ i rozpoznaje je w r·Ũnych sytuacjach praktycznych 

 

Ĺwiczenie 6 - OkreŜlanie cech siğ na podstawie graficznego obrazu. 

a) Praca indywidualna ucznia. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia -2 min. 

c) Praca z kartami pracy. 

d) Po upğywie przeznaczonego czasu, chňtni uczniowie odczytujŃ cechy kolejnych siğ. 

e) Nauczyciel wyŜwietla rozwiŃzania za pomocŃ rzutnika. 

f) UczeŒ, kt·ry jako pierwszy rozwiŃzağ zadanie, dostaje stopieŒ za aktywnoŜĺ. 

 

KARTA PRACY  

Zadanie 1. 

    OkreŜl i wpisz do tabelki cechy siğ przedstawionych poniŨej.  

    Przyjmij, Ũe 1 cm odpowiada 5N.    

 
                                                        

 kierunek zwrot wartoŜĺ 

 
   

 
   

 
   

 
   

 
   

          

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Zadanie 2. 

Na przedstawionych obok rysunkach 

odszukaj pary siğ, kt·re majŃ : 

                                                                                                                                

- takie same kierunki dziağania é............. 

- takie same zwroty é...............................               

- przeciwne zwroty é................................. 

- takie same wartoŜci é..............................                              

          

 

Ĺwiczenie 9 - Obliczanie i graficzne przedstawianie siğy r·wnowaŨŃcej. 

a) Praca indywidualna ucznia. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia -2 min. 

c) Praca z kartŃ pracy. 

d) Po upğywie przeznaczonego czasu, chňtni uczniowie omawiajŃ zadanie i odczytujŃ 

cechy siğy. 

e) UczeŒ, kt·ry jako pierwszy rozwiŃzağ zadanie, dostaje stopieŒ za aktywnoŜĺ. 

 

Zadanie 1. 

Na klocek dziağa siğa   .  

Dorysuj na rysunku siğň   r·wnowaŨŃcŃ dziağanie siğy . 

 

 

 

OkreŜl i wymieŒ cechy siğy . Przyjmij, Ũe 1 cm odpowiada 0,5N. 
 

   

                                                                                                                                                                                                                                                      

 

 

 

 

 



 

 

 

UczeŒ: 

4) Opisuje zachowanie siň ciağ na podstawie pierwszej zasady dynamiki Newtona. 

 

Ĺwiczenie 1 ï DoŜwiadczenia pokazowe demonstrujŃce bezwğadnoŜĺ ciağ: moneta nad 

szklankŃ, kulka na w·zku wprawianym w ruch i zatrzymywanym, itp.  

 

a) DoŜwiadczenie pokazowe. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 10 min. 

c) Nauczyciel montuje zestaw doŜwiadczalny i prezentuje wsp·lnie z uczniem 

doŜwiadczenie. 

 

Niezbňdne przedmioty i materiağy 

R·wnia pochyğa, w·zek, drewniane klocki, gumki recepturki. 

 

Przebieg ĺwiczenia 

 Na w·zku stawiamy klocek na boku o najmniejszej powierzchni. 

 W·zek ustawiamy na g·rze r·wni pochyğej i delikatnie puszczamy. Obserwujemy 

zachowanie klocka. 

 Na dole, w poprzek r·wni ustawiamy drugi klocek przeszkodň. 

 Ponownie puszczamy w·zek z klockiem ze szczytu r·wni i obserwujemy zachowanie 
klocka.  

 Przymocowujemy klocek do w·zka przy pomocy gumek recepturek i powtarzamy 

doŜwiadczenie ze zderzeniem z przeszkodŃ. 

 

Obserwacje 

 

Jak zachowuje siň klocek, kt·ry spokojnie zjeŨdŨa z r·wni? 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

Jak zachowuje siň klocek w chwili zderzenia z przeszkodŃ? 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

Z jakim zjawiskiem masz do czynienia w tym doŜwiadczeniu? 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 



 

 

 

 

JakŃ rolň peğniŃ gumki, kt·re przytrzymujŃ klocek?  

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

Gdzie znajduje zastosowanie taki wynik obserwacji? 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

.................................................ééééééééééééééééééééé.ééé.. 

 

 

 

 

Ĺwiczenie 3 - RozwiŃzywanie zadaŒ problemowych  do wyjaŜnienia, w kt·rych 

niezbňdna   jest znajomoŜĺ pierwszej  zasady dynamiki Newtona. 

 

a) Praca w grupach (4 - 5-osobowych). 

b) Czas wykonania ĺwiczenia - 2 min. dla grupy. 

c) Praca z kartami pracy. 

d) Po upğywie czasu przeznaczonego na pracň, lider grupy prezentuje rozwiŃzania zadaŒ. 

e) Nauczyciel prezentuje rozwiŃzania za pomocŃ rzutnika.  

f) Grupy, kt·re poprawnie rozwiŃzağy zadania otrzymujŃ plus.   

 

 

KARTA PRACY  

Gr. I  

Zadanie.  

Samoch·d o masie 1000 kg porusza siň ze stağŃ wartoŜciŃ prňdkoŜci 60 km/h. Jaka jest 

wartoŜĺ wypadkowej siğy dziağajŃcej na samoch·d? Uzasadnij swojŃ odpowiedŦ. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

 

 



 

 

 

 

KARTA PRACY UCZNIA  

Gr. II  

Zadanie. 

Jak zachowajŃ siň pasaŨerowie gwağtownie ruszajŃcego do przodu samochodu osobowego?  

Nazwij wystňpujŃce w tej sytuacji zjawisko. WyjaŜnij zachowanie siň pasaŨer·w. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

KARTA PRACY UCZNIA  

Gr. III  

Zadanie. 

Na w·zku postawiono wiadro napeğnione wodŃ. Co siň stanie z wodŃ, gdy w·zek ostro 

zahamuje? Co siň stanie, gdy w·zek przyspieszy? WyjaŜnij zachowanie siň wody. Wykonaj  

odpowiednie rysunki. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

KARTA PRACY  

Gr. IV  

Zadanie. 

WyjaŜnij, dlaczego samoch·d osobowy w kr·tszym czasie osiŃga szybkoŜĺ 100 km/h niŨ 

samoch·d ciňŨarowy? 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

 

 



 

 

 

KARTA PRACY  

Gr. V  

Zadanie. 

 WzdğuŨ, kt·rego toru ruchu pojedzie samoch·d, kt·ry na 

 zakrňcie nie zachowağ odpowiedniej szybkoŜci? 

 

ééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééé.. 

éééééééééééééééééééééééé 

 

Ĺwiczenie 5 - Badanie ruchu pňcherzyka powietrza w szklanej rurce wypeğnionej cieczŃ. 

a) Praca w grupach. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 12 - 15 min. 

c) Praca z kartami pracy. 

d) Po zakoŒczeniu pracy grupy wymieniajŃ siň kartami pracy i dokonujŃ oceny 
rozwiŃzaŒ zgodnie z punktacjŃ zaproponowanŃ przez nauczyciela. 

e) Nauczyciel prezentuje rozwiŃzania za pomocŃ rzutnika na ekranie. 

f) Grupy otrzymujŃ oceny zgodnie ze skalŃ ocen przygotowanŃ przez nauczyciela. 

 

KARTA PRACY  

Potrzebne pomoce: zestaw do badania ruchu jednostajnego (rurka z pňcherzykiem powietrza,  

                             lini jka), flamaster, zegarek z sekundnikiem (stoper lub taktomierz). 

KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

1. Pochylamy rurkň i czekamy, aŨ pňcherzyk powietrza znajdzie siň na jednym z jej 
koŒc·w. 

2. Ustawiamy rurkň pionowo tak, aby pňcherzyk znalazğ siň na dole. 

3. W jednakowych odstňpach czasu (np. co 2 sekundy) zaznaczamy flamastrem na rurce 

poğoŨenie pňcherzyka (zawsze jego Ŝrodek lub jeden z koŒc·w, ale zawsze ten sam). 

4. Obracamy rurkň i powtarzamy czynnoŜci kilkakrotnie (zaczynamy zawsze od tego 
samego koŒca), by jak najdokğadniej zaznaczyĺ punkty na rurce.  

5. Przykğadamy linijkň tak, by zero pokrywağo siň z pierwszym zaznaczonym punktem. 

6. Odczytujemy poğoŨenia x zaznaczonych punkt·w, a wyniki zapisujemy w tabeli. 

 

Numer pomiaru  

n 

Czas t od 

poczŃtku ruchu  

w sekundach 

PoğoŨenie x  

w mm 

Droga przebyta  

w kolejnych 

przedziağach 

czasu 

æs = xn ï xn-1 

SzybkoŜĺ  

w kolejnych 

przedziağach 

czasu 

 

1     

 



 

 

 

2     

3     

4     

5     

6     

     

7. Wykonujemy obliczenia i uzupeğniamy tabelň. 

8. Obliczamy szybkoŜĺ ŜredniŃ   na podstawie danych z ostatniej 

kolumny. 

9. Obliczamy niepewnoŜĺ maksymalnŃ ze wzoru  . 

10. Zapisujemy wynik: . 

 

Obliczenia 

11. SporzŃdzamy wykres s(t). 

 

12. Uzupeğnij zdanie. 

 

Drogi przebyte przez pňcherzyk powietrza w jednakowych odstňpach czasu sŃ 

éééééééééééééééééé . SzybkoŜci w kolejnych przedziağach czasu sŃ 

ééééééééééééééééé... . Naniesione na wykres punkty doŜwiadczalne 

ukğadajŃ siň éééééééééééééééééééééééééé . 

 

Ĺwiczenie 6 - SporzŃdzanie wykres·w s(t), v(t) dla ruchu jednostajnego na podstawie 

tabeli pomiar·w. 

a) DoŜwiadczenie pokazowe. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 10 min. 

c) Nauczyciel montuje zestaw doŜwiadczalny i wykonuje wsp·lnie z uczniem 

doŜwiadczenie. 



 

 

 

 

Potrzebne pomoce: tor powietrzny z wyposaŨeniem, dmuchawa do toru powietrznego,  

                                kroplomierz (lub strzykawka bez tğoczka z kr·tkŃ igğŃ), zabarwiona woda,  

                            papierowa taŜma, linijka, poziomnica, mağe, pğaskie naczynie, stoper. 

 

 Dmuchawa do toru zasilana napiňciem 230 V. 

 

 
 

KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

1. Ustawiamy tor powietrzny poziomo wykorzystujŃc poziomnicň i ğŃczymy  

z dmuchawŃ. 

2. Blisko jednego koŒca toru wieszamy w·zek od toru powietrznego, a wzdğuŨ toru 
rozciŃgamy papierowŃ taŜmň.  

3. Do w·zka przyczepiamy kroplomierz wypeğniony zabarwionŃ wodŃ (pod 

kroplomierzem ustawiamy pğaskie naczynie). 

4. W czasie, gdy w·zek jest nieruchomy mierzymy kilkakrotnie odstňp czasu, jaki 

upğywa pomiňdzy kolejnymi kroplami oraz wyznaczamy jego wartoŜĺ ŜredniŃ 

(moŨemy r·wnieŨ dopasowaĺ wahania taktomierza). 

5. Przytrzymujemy w·zek rňkŃ i wğŃczamy dmuchawň. 

6. Puszczamy w·zek, obserwujemy jego ruch i ğapiemy go przy drugim koŒcu toru.  

7. Zmieniamy taŜmň i trzykrotnie powtarzamy doŜwiadczenie. Przy trzecim pomiarze 
zmieniamy ustawienie nadmuchu dmuchawy. 

8. Mierzymy odlegğoŜci pomiňdzy kroplami, a wyniki umieszczamy w tabeli. 

 

Numer pomiaru  

n 

Czas t od poczŃtku 

ruchu  

w sekundach 

 

PoğoŨenie x  

(mierzone od 

poczŃtku ruchu)  

w mm, x = s 

Droga przebyta  

w kolejnych 

przedziağach czasu  

 æs = xn ï xn-1  

w mm 

Seria I 

    

    

    

    

    

    

    



 

 

 

    

    

    

 

Seria II 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

 

Numer pomiaru  

n 

Czas t od poczŃtku 

ruchu  

w sekundach 

 

PoğoŨenie x  

(mierzone od 

poczŃtku ruchu)  

w mm, x = s 

Droga przebyta  

w kolejnych 

przedziağach czasu  

 æs = xn ï xn-1  

w mm 

Seria III 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

9. Obliczamy wartoŜĺ ŜredniŃ drogi przebytej w kolejnych przedziağach czasu dla kaŨdej 
serii pomiar·w. 

10. SporzŃdzamy na papierze milimetrowym wykres zaleŨnoŜci drogi przebytej przez 
w·zek w funkcji czasu dla kaŨdej serii pomiar·w.  

11. OkreŜlamy niepewnoŜci pomiaru czasu i drogi. 

 

 

  



 

 

 

Uzupeğnij zdania: 

W ruchu jednostajnym prostoliniowym w·zek w kolejnych przedziağach czasu przebywa  

éééééééééé drogi.  

Wykresem przebytej drogi od czasu jest ééééééééééééééééééééé . 

 

 

UczeŒ: 

5) Odr·Ũnia prňdkoŜĺ ŜredniŃ od chwilowej w ruchu niejednostajnym 

 

Ĺwiczenie 4 - Obliczanie wartoŜci prňdkoŜci Ŝredniej na podstawie wykresu zaleŨnoŜci 

wartoŜci prňdkoŜci od czasu dla ruchu zmiennego. 

 

g) Praca w grupach. 

h) Czas wykonania ĺwiczenia 12-15 min. 

i) Praca z kartami pracy. 

j) Po zakoŒczeniu pracy grupy wymieniajŃ siň kartami pracy i dokonujŃ oceny 

rozwiŃzaŒ zgodnie z punktacjŃ zaproponowanŃ przez nauczyciela. 

k) Nauczyciel prezentuje rozwiŃzania za pomocŃ rzutnika na ekranie. 

l) Grupy otrzymujŃ oceny zgodnie ze skalŃ ocen przygotowanŃ przez nauczyciela. 

 

KARTA PRACY  

Zadanie. 

    Na wykresie przedstawiono zaleŨnoŜĺ wartoŜci prňdkoŜci od czasu dla czterech etap·w 

ruchu. 

 

1. Napisz, jakim ruchem poruszağo siň ciağo w poszczeg·lnych przedziağach czasu. 

 



 

 

 

I éééééééééééééééééé...ééééééééééééééé. 

           II  éééééééééééééééééééééééééééééééééé 

           III  ééééééééééééééééééééééé.éééééééééé.. 

           IV éééééééééééé.ééééééé...ééééééééééééé.. 

2. Oblicz drogi przebyte przez ciağo w poszczeg·lnych etapach ruchu ï jako pola figur 

pod wykresem prňdkoŜci.  

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

 

3. Oblicz ŜredniŃ wartoŜĺ prňdkoŜci w cağym ruchu. 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

 

 

 

  



 

 

 

UczeŒ: 

6) posğuguje siň pojňciem przyspieszenia do opisu ruchu prostoliniowego jednostajnie 

    przyspieszonego 

 
Ĺwiczenie 2 - Obliczanie i por·wnywanie wartoŜci przyspieszeŒ na podstawie sğownego 

opisu ruchu przyspieszonego ï zadania iloŜciowe. 

 

        Og·lne pytanie do klasy:  

Kt·re z wymienionych ciağ ma najwiňksze przyspieszenie: gepard, struŜ, samoch·d 

wyŜcigowy, kopniňta piğka czy pocisk armatni? 

        Klasa typuje wyniki i podzielona na grupy rozwiŃzuje zadania. 

a) Praca w grupach. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 3 min. 

c) Praca z kartami pracy. 

d) Liderzy grup prezentujŃ wyniki. 

e) Nauczyciel prezentuje rozwiŃzania za pomocŃ rzutnika na ekranie. 

f) Uczniowie por·wnujŃ obliczone przyspieszenia.  

g) Uczniowie grup z poprawnymi rozwiŃzaniami zadaŒ otrzymujŃ plusy za aktywnoŜĺ. 

 

 

KARTY PRACY  

Gr. I  

           

                         

                         

                         

                         

                         

                         

 

        Gepard jest najszybszym zwierzňciem 

Ŝwiata, osiŃga prňdkoŜĺ o wartoŜci nawet do 120 

km/h. Oblicz, jakŃ wartoŜĺ miağoby jego 

przyspieszenie, gdyby zdoğağ siň on rozpňdziĺ do 

30 m/s w czasie 5 s? 



 

 

 

Gr. II  

     

                          

                         

                         

                         

                         

                         

 

Gr. III  

 

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

 

StruŜ jest najszybciej biegajŃcym ptakiem na 

Ŝwiecie. MoŨe biegaĺ nawet z prňdkoŜciŃ  

o wartoŜci 70 km/h. JeŨeli w ciŃgu 2 s rozpňdziğ 

siň do 60 m/s, to jakŃ wartoŜĺ przyspieszenia 

osiŃgnŃğ?  

 Samochody wyŜcigowe mogŃ rozpňdzaĺ 

siň do prňdkoŜci o wartoŜci 28 m/s nawet 

w ciŃgu 3,5 s. Oblicz wartoŜĺ 

przyspieszenia takiego samochodu. 

http://www.google.pl/imgres?imgurl=http://www.fakt.pl/m/Repozytorium.Obiekt.aspx/-650/-550/faktonline/634129912908089491.jpg&imgrefurl=http://www.fakt.pl/Policjanci-zlapali-strusia-FILM-Z-POsCIGU,artykuly,75560,1.html&usg=__Qxj3AXd6tofbFSFLf8W5KrPzNwM=&h=520&w=650&sz=37&hl=pl&start=10&sig2=y1rRy4hyJBh_9ULTvYrUoQ&zoom=1&tbnid=DBcoQTxQEjMLNM:&tbnh=110&tbnw=137&ei=8EcNUdrzNJOZhQeK24DoBQ&prev=/images?q=zdj%C4%99cie+strusia&hl=pl&sa=N&gbv=2&tbm=isch&itbs=1


 

 

 

Gr. IV  

         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

 

Gr. V  

 

                         

                         

                         

                         

                         

 
 

 

 

 

 

W jednym z meczy kopniňta piğka osiŃgnňğa prňdkoŜĺ  

o wartoŜci 210,6 km/h. Oblicz wartoŜĺ przyspieszenia piğki, 

kt·ra prňdkoŜĺ o wartoŜci 60 m/s osiŃgnňğa w ciŃgu 0,1 s. 

Pocisk armatni moŨe osiŃgnŃĺ prňdkoŜĺ  

o wartoŜci 600 m/s. Oblicz, jaka jest wartoŜĺ 

przyspieszenia pocisku, kt·ry tň wartoŜĺ prňdkoŜci 

uzyskağ w ciŃgu 0,01 s? 

http://www.google.pl/imgres?imgurl=http://malygosc.pl/files/12/03/24/617333_mgn10s13a_34.jpg&imgrefurl=http://malygosc.pl/doc/1114819.Wytrwaly-Zuraw&usg=__lfhhQ0lCY9DxVv7LN2n0jHuOZ5g=&h=761&w=500&sz=90&hl=pl&start=7&sig2=mwiyGwE6QETay3hle0DVFw&zoom=1&tbnid=PGFpekWUuY6oAM:&tbnh=142&tbnw=93&ei=jlcNUZj7BNCRhQeiuYHABA&prev=/images?q=zdj%C4%99cie+pi%C5%82karza+kopiacego+pi%C5%82k%C4%99&hl=pl&gbv=2&tbm=isch&itbs=1
http://www.google.pl/imgres?imgurl=http://pszczelipark.pl/upload/image/armata_01.jpg&imgrefurl=http://pszczelipark.pl/index.php/aktualnosci/archiwum/Lista-aktualnosci,39.html&usg=__EuWw20ChNNCmjd18ncpJIb-0r7k=&h=314&w=500&sz=63&hl=pl&start=5&sig2=-IZLZMvspd2B_xvo8f8boA&zoom=1&tbnid=CiVFUVC66dj3FM:&tbnh=82&tbnw=130&ei=H1oNUcb0IKeD4gTq7ICwCA&prev=/images?q=armata&hl=pl&gbv=2&tbm=isch&itbs=1


 

 

 

UczeŒ: 

7) Opisuje zachowanie siň ciağ na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona 

 

Ĺwiczenie 1 - OkreŜlanie rodzaju ruchu pod wpğywem stağej niezr·wnowaŨonej siğy. 

 

Ĺwiczenie 2 - Badanie przyspieszenia w ruchu ciağ o r·Ũnych masach pod wpğywem 

stağej niezr·wnowaŨonej siğy. 

 

Ĺwiczenie 3 - Badanie wpğywu r·Ũnej wartoŜci siğ na przyspieszenie ciağa. 

 

d) DoŜwiadczenie pokazowe. 

e) Czas wykonania ĺwiczenia 10 min. 

f) Nauczyciel montuje zestaw doŜwiadczalny, skğadajŃcy siň z w·zeczka, sznurka, bloku 

nieruchomego, szalki i obciŃŨnik·w. 

g) Przebieg doŜwiadczenia: 

ü Nauczyciel wykonuje rysunek zestawu doŜwiadczalnego na tablicy.  

ü Uczniowie dorysowujŃ siğy dziağajŃce na w·zeczek (ciňŨar w·zka, siğa reakcji 

podğoŨa, siğa tarcia i siğa naprňŨenia nici). 

 

  

ü Uczniowie formuğujŃ wnioski, Ũe na samochodzik dziağa stağa niezr·wnowaŨona 
siğa. 

ü Uczniowie okreŜlajŃ rodzaj ruchu z jakim porusza siň w·zeczek pod wpğywem 

stağej niezr·wnowaŨonej siğy. 

ü Nauczyciel zwiňksza masň obciŃŨnika powodujŃcego ruch w·zeczka (zwiňksza 

siğň powodujŃcŃ ruch) ï uczniowie opisujŃ zaobserwowane zmiany w ruchu 

w·zeczka.  

ü Nauczyciel zwiňksza masň w·zeczka dokğadajŃc na niego ciňŨarek ï uczniowie 

opisujŃ zaobserwowane zmiany w ruchu w·zeczka. 

h) Uczniowie wyciŃgajŃ wnioski na podstawie obserwacji i z pomocŃ nauczyciela 

formuğujŃ treŜĺ II zasady dynamiki. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Ĺwiczenie 6 - Pokaz zjawiska swobodnego spadania ciağ jako ruchu pod wpğywem tylko 

siğy grawitacji, np. przy pomocy rury Newtona. 

a) DoŜwiadczenie pokazowe. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 5 min. 

c) Nauczyciel montuje zestaw doŜwiadczalny i wykonuje wsp·lnie z uczniem 

doŜwiadczenie. 

 

Potrzebne pomoce:  pompa pr·Ũniowa, dğuga szklana (lub plastikowa) rura o dğugoŜci okoğo  

1 m zakoŒczona korkiem z zaworem, drobne przedmioty: pi·rko, koralik, 

metalowa kulka, korek itp., kt·re znajdujŃ siň r·wnieŨ w Ŝrodku rury. 

 

KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

ü Bierzemy kilka drobnych przedmiot·w i wypuszczamy z rŃk z wysokoŜci okoğo 2 m. 
Obserwujemy ich ruch w czasie spadku na podğogň. 

ü Rurň z przedmiotami w Ŝrodku obracamy tak, by zaobserwowaĺ ruch ciağ w rurze  

w czasie swobodnego spadku. Ponawiamy kilkakrotnie obroty rury i za kaŨdym razem 

obserwujemy spadajŃce w niej ciağa. 

ü PodğŃczamy rurň do pompy pr·Ũniowej i wypompowujemy z niej powietrze. 

ü Obracamy rurň kilkakrotnie i obserwujemy spadajŃce ciağa. 

ü Zapisujemy obserwacje odpowiadajŃc na pytania poniŨej. 

 

Obserwacje 

W jaki spos·b przedmioty spadajŃ w powietrzu?  

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

Co zaobserwowağeŜ po wypompowaniu powietrza? 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

 

UczeŒ: 

8) Stosuje do obliczeŒ zwiŃzek miňdzy masŃ ciağa, przyspieszeniem i siğŃ 

 
Ĺwiczenie 2 - RozwiŃzywanie zadaŒ rachunkowych o umiarkowanym stopniu trudnoŜci  

polegajŃcych na obliczaniu masy, dziağajŃcej siğy i przyspieszenia ze wzoru 

na II zasadň dynamiki. 

 

a) Praca w grupach. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 20 min. 

c) Praca z kartami pracy. 



 

 

 

d) Po upğywie wyznaczonego czasu nauczyciel zbiera prace. 

e) Nauczyciel prezentuje rozwiŃzania za pomocŃ rzutnika na ekranie. 

f) Na kolejnej lekcji przedstawia oceny za pracň uczni·w. 

 

KARTA PRACY  

GR. I  

1. Ile wynosi masa ciağa, jeŨeli pod wpğywem siğy o wartoŜci 10 N uzyskuje ono 

przyspieszenie o wartoŜci  5 m/s
2 
. 

 

2. Nieruchoma piğka o masie 600 g uzyskağa prňdkoŜĺ o wartoŜci 12 m/s. Jaka byğa Ŝrednia 

wartoŜĺ siğy uderzenia nogi w piğkň, jeŨeli czas zetkniňcia nogi z piğkŃ trwağ 0,02 s? 

 

3. Z przyspieszeniem o jakiej wartoŜci poruszaĺ siň bňdzie ukğad klock·w pokazany na 

rysunku, jeŨeli  pominiemy tarcie? 

 

KARTA PRACY  

GR. II  

1.   Z przyspieszeniem o jakiej wartoŜci poruszaĺ siň bňdzie ciağo o masie 10 kg, jeŨeli 

wypadkowa siğa dziağajŃca na to ciağo ma wartoŜĺ 40 N? 

 

2. Siğa o jakiej wartoŜci jest potrzebna, aby ciağo o masie 5 kg rozpňdziĺ w czasie 20 s od 

szybkoŜci 10m/s do 50m/s? 

 

3. Lokomotywa popycha ciňŨki wagon dziağajŃc siğŃ o wartoŜci 1000 N. Siğa hamujŃca 

dziağajŃca na wagon ma wartoŜĺ 500 N. JakŃ masň ma wagon, jeŨeli w czasie 0,5 min. 

uzyskağ prňdkoŜĺ o wartoŜci 0,2 m/s
 
? 

 

KARTA PRACY  

GR. III  

1. Siğa o jakiej wartoŜci nada ciağu o masie 20 kg przyspieszenie o wartoŜci 5 m/s
2 
? 

 

2. Ciağo pod dziağaniem siğy o wartoŜci 4 N porusza siň z przyspieszenie o wartoŜci 2 m/s
2
.  

Z przyspieszeniem o jakiej wartoŜci poruszaĺ siň bňdzie to ciağo pod dziağaniem siğy  

o wartoŜci 15 N?  

 

3. Autobus o masie 2 tony, ruszajŃc z przystanku osiŃgnŃğ wartoŜĺ prňdkoŜci 54 km/h  

w czasie 15 s. Oblicz wartoŜĺ siğy ciŃgu silnika. PomiŒ tarcie. 



 

 

 

UczeŒ: 

9) Posğuguje siň pojňciem siğy ciňŨkoŜci 

 

 Ĺwiczenie 2 ï Wyznaczanie ciňŨaru ciağ za pomocŃ siğomierza, przedstawianie wynik·w 

w tabeli i na wykresie. 

a) Praca w grupach. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 12-15 min. 

c) Pomoce: karty pracy, siğomierze i obciŃŨniki. 

d) W trakcie pracy uczni·w, nauczyciel chodzi miňdzy grupami, udziela wskaz·wek oraz 

ocenia poprawnoŜĺ i estetykň wypeğnianych kart pracy. 

e) Po zakoŒczeniu pomiar·w i narysowaniu wykresu, uczniowie zgğaszajŃ siň do odpowiedzi 

na pytania zawarte w karcie pracy. 

f) Po zweryfikowaniu i zapisaniu odpowiedzi, uczniowie z pomocŃ nauczyciela formuğujŃ 

wnioski.  

 

KARTA PRACY  

Wyznaczanie ciňŨaru ciağ za pomocŃ siğomierza, przedstawianie wynik·w w tabeli i na 

wykresie. 

Instrukcja dla ucznia 

1. Odczytaj zapisanŃ na obciŃŨnikach masň. 

2. Na siğomierzu zawieszaj kolejno jeden, potem dwa itd. obciŃŨniki. 

3. Za kaŨdym razem odczytaj wskazanie siğomierza. 

4. Wyniki zapisz w tabeli. 

5. SporzŃdŦ wykres zaleŨnoŜci wartoŜci siğy ciňŨkoŜci od masy ciağa - Fc(m).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

m(kg) Fc(N) 

  

  

  

  

  

 
 



 

 

 

Odpowiedz na pytania: 

1. Czy ciňŨar jest r·wny masie? ........................................................................................... 

2. Czy ciňŨar zaleŨy od masy? ............................................................................................. 

3. Jak ciňŨar zaleŨy od masy? .............................................................................................. 

 

Wnioski: CiňŨar jest éééééééé.do masy ciağa. 

               Wykresem zaleŨnoŜci ééééééééééé.. jest ééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééé..éééééééé 

 

 

 

UczeŒ: 

10) Opisuje wzajemne oddziağywania ciağ posğugujŃc siň trzeciŃ zasadŃ dynamiki Newtona 

 

Ĺwiczenie 3 - Ĺwiczenia polegajŃce na rysowaniu wektor·w siğ akcji i reakcji 

 i prawidğowym ich nazewnictwie. 

 

a) Praca indywidualna uczni·w. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 12-15 min. 

c) Pomoce: tablica multimedialna (lub rzutnik), karty pracy. 

d) Nauczyciel wyŜwietla na tablicy przygotowanŃ kartň pracy. 

e) Chňtni uczniowie rysujŃ na tablicy siğy wzajemnego oddziağywania miňdzy ciağami  

i nazywajŃ je. 

f) Wszyscy przerysowujŃ poprawne rozwiŃzania z tablicy na wğasne karty pracy. 

g) Uczniowie za zgğoszenie siň do odpowiedzi, poprawne narysowanie i nazwanie siğ 

otrzymujŃ oceny. 

 

KARTA PRACY  

Zadanie. 

Narysuj i nazwij siğy wzajemnego oddziağywania na przedstawionych rysunkach.  

a) narysuj siğň, kt·rŃ czğowiek pcha samoch·d   i siğň oddziağywania samochodu  

na czğowieka  , 

 

 

 

  

http://pl.123rf.com/photo_14382881_typowy-francuski-czlowiek-pcha-swoj-samochod-po-awarii.html


 

 

 

b) narysuj siğň, kt·rŃ renifer ciŃgnie sanki   i siğň oddziağywania  sanek  na    

renifera , 

 

c) narysuj siğň, kt·rŃ dziecko naciska na piğkň  i siğň oddziağywania piğki na 

dziecko , uwzglňdnij siğň ciňŨkoŜci dziağajŃcŃ na dziecko  , 

 

 

d) narysuj siğň, kt·rŃ lampa dziağa na sufit   i siğň oddziağywania sufitu na lampň  

, uwzglňdnij siğň ciňŨkoŜci lampy  , 

 

e) narysuj siğň, kt·rŃ palec naciska na dzwonek   i siğň oddziağywania dzwonka na 

palec -  . 

 

 

  

http://www.google.pl/imgres?imgurl=http://7.s.dziennik.pl/pliki/2891000/2891008-swiety-mikolaj-i-refer-ze-swiatecznych-300-227.jpg&imgrefurl=http://kobieta.dziennik.pl/swieta/artykuly/372359,renifery-ze-swiatecznych-kreskowek-to-mit-bozego-narodzenia.html&usg=__OeJCccJxe4_MeHsbu5lHhK5JDjk=&h=227&w=300&sz=11&hl=pl&start=64&zoom=1&tbnid=Z7qAjWt8DFGBGM:&tbnh=88&tbnw=116&ei=_9gOUZPJL6SO4gS68IBY&prev=/images?q=renifery+ciagn%C4%85+sanki&start=60&hl=pl&sa=N&gbv=2&tbm=isch&itbs=1
http://www.google.pl/imgres?imgurl=http://ekobucik.eu/szablon_allegro/ball/15.jpg&imgrefurl=http://allegro.pl/hit-nowe-kolory-pufa-pilka-420l-fotel-xxl-promocja-i2924506241.html&usg=__tgHmWQo6LsoYGFUgMvL-0URC2DQ=&h=787&w=787&sz=124&hl=pl&start=105&zoom=1&tbnid=Gkzq5bNvbcYvAM:&tbnh=143&tbnw=143&ei=Q9oOUeDsLoLm4QSJuYGwDQ&prev=/images?q=dziecko+siedzi+na+pufie&start=100&hl=pl&sa=N&gbv=2&tbm=isch&itbs=1
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UczeŒ: 

11) WyjaŜnia zasadň dziağania dŦwigni dwustronnej, bloku nieruchomego, koğowrota 

 
Ĺwiczenie 4 - Wyznaczanie masy ciağa za pomocŃ dŦwigni dwustronnej i ciağa o znanej 

masie. 

a) Praca w grupach. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 15 min. 

c) Pomoce: dŦwignie dwustronne (belka i statyw), obciŃŨniki o znanej masie, ciağo  

o nieznanej masie, linijka, waga. 

d) Uczniowie pracujŃ wedğug instrukcji. 

e) Po wykonaniu doŜwiadczenia i wyznaczeniu masy uczniowie otrzymujŃ wagi, aby 

sprawdziĺ dokğadnoŜĺ swoich pomiar·w. 

f) Po zakoŒczeniu pracy prezentujŃ wyniki i oceniajŃ bğňdy pomiar·w. 

g) Nauczyciel ocenia pracň zespoğ·w, biorŃc pod uwagň dokğadnoŜĺ uzyskanych 

wynik·w.  

 

Instrukcja wykonania ĺwiczenia. 

1. Zmontuj zestaw doŜwiadczalny zgodnie z rysunkiem. 

 

 

2. Na jednym ramieniu zawieŜ ciağo o nieznanej masie (np. klucze od domu), a na drugim 

    obciŃŨniki tak, aby dŦwignia znalazğa siň w r·wnowadze. 

3. Zmierz ramiona dŦwigni. 

4.Wykonaj kolejny pomiar dla innej liczby obciŃŨnik·w i innej dğugoŜci ramion. 

5. Zapisz wyniki pomiar·w w tabeli. 

 

F1 (N) r1(cm) F2(N) r2(cm) 

    

    

 

 

 



 

 

 

6. Oblicz masň ciağa, stosujŃc warunek r·wnowagi dŦwigni. 

                         

                         

                         

                         

 

7.ZwaŨ ciağo, kt·rego masň wyznaczağeŜ za pomocŃ wagi. 

8.Por·wnaj otrzymane wyniki. 

9.OceŒ przyczyny bğňd·w pomiar·w. 

 

 

 

UczeŒ: 

12) Opisuje wpğyw opor·w ruchu na poruszajŃce siň ciağa 

 
Ĺwiczenie 1 ï Rysowanie wektor·w oporu ruchu na przedstawionych graficznie 

sytuacjach z Ũycia codziennego. 

 

a) Praca indywidualna. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 3 min. 

c) Pomoce: tablica multimedialna (lub rzutnik i ekran). 

d) Po wyŜwietleniu na tablicy przygotowanych zdjňĺ, uczniowie dorysowujŃ opory ruchu 

e)  Uczni·w zgğaszajŃcych siň do odpowiedzi, nauczyciel ocenia plusami za aktywnoŜĺ. 

 

 

Zadanie. 

Narysuj wektory siğ opor·w ruchu. 
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II.  ENERGIA  

 
UczeŒ: 

1) Wykorzystuje pojňcie energii mechanicznej i wymienia r·Ũne jej formy 

 

Ĺwiczenie 5 ï Planowanie i wykonywanie doŜwiadczenia zwiŃzanego z badaniem,  

                      od czego zaleŨy energia kinetyczna ï burza m·zg·w. 

 

a) Praca cağym zespoğem klasowym. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia ï do 10 min. 

c) Uczniowie podajŃ propozycjň sposob·w przeprowadzenia doŜwiadczeŒ - burza 

m·zg·w. 

d) Nauczyciel wybiera sposoby moŨliwe do realizacji w pracowni fizycznej  

i przeprowadza doŜwiadczenia. 

e) Po wykonaniu doŜwiadczeŒ, uczniowie zapisujŃ obserwacje i formuğujŃ wnioski. 

 

 

Przykğadowy spos·b wykonania doŜwiadczeŒ. 

 

DoŜwiadczenie 1. Badanie zaleŨnoŜci energii kinetycznej od prňdkoŜci . 

 

Potrzebne pomoce: drewniany klocek i przedmiot w ksztağcie walca, np. puszka z napojem,  

                                 linijka.  

 

KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

ü na stole ustaw klocek, 

ü kredŃ zaznacz jego poğoŨenie, 

ü nadaj rňkŃ puszce niewielkŃ prňdkoŜĺ, ale takŃ by spowodowağa przesuniecie klocka, 

ü zaznacz jego poğoŨenie koŒcowe, 

ü zmierz dğugoŜĺ odcinka o jakŃ przesunŃğ siň klocek ï drogň, 

ü powt·rz doŜwiadczenie, nadajŃc puszcze duŨo wiňkszŃ prňdkoŜĺ,  

ü por·wnaj przesuniňcia klocka spowodowane uderzeniem z niewielkŃ i znacznŃ 

prňdkoŜciŃ. 

 

 

DoŜwiadczenie 2. Badanie zaleŨnoŜci energii kinetycznej od masy ciağa. 

 

Potrzebne pomoce: dwa drewniane klocki i dwie puszki z napojami o r·Ũnych masach,  

                                 linijka. 

 

KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

ü ustaw r·wnolegle do siebie dwa klocki i dwie puszki, 

ü kredŃ zaznacz poğoŨenie klock·w, 

ü linijkň ustaw przed puszkami i trzymajŃc za jej koŒce popchnij obie puszki 

jednoczeŜnie, nadajŃc im jednakowŃ prňdkoŜĺ, 

ü por·wnaj przesuniňcia obu klock·w. 

 



 

 

 

UczeŒ: 

2) Posğuguje siň pojňciem pracy i mocy 

 

 

Ĺwiczenie 2 - Rozpoznawanie na przykğadach sytuacji, w kt·rych wykonywana  

                        jest praca mechaniczna.  

 

a) Praca cağym zespoğem klasowym. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia ï do 5 min. 

c) Nauczyciel wyŜwietla treŜĺ zadania za pomocŃ rzutnika. 

d) Uczniowie udzielajŃ odpowiedzi i kr·tko jŃ uzasadniajŃ. 

e) Nauczyciel nagradza aktywnie pracujŃcych uczni·w plusami. 

 

 

   Zadanie. 

 

          Czy w opisanych sytuacjach wykonywana jest praca mechaniczna? Dla kaŨdego 

przykğadu zaznacz TAK lub NIE. 

 

Drwal Ŝcina drzewo. Σ  TAK Σ  NIE 

Artur czyta ksiŃŨkň. Σ  TAK Σ  NIE 

KsiňŨyc krŃŨy wok·ğ Ziemi. Σ  TAK Σ  NIE 

Dziewczynka rozciŃga gumkň do wğos·w. Σ  TAK Σ  NIE 

Marcin pcha samoch·d, ale on nawet nie drgnie. Σ  TAK Σ  NIE 

Krzysiek gra na gitarze. Σ  TAK Σ  NIE 

Helikopter wisi nieruchomo nad ziemiŃ. Σ  TAK Σ  NIE 

Dagmara ciŃgnie sanki z siostrŃ. Σ  TAK Σ  NIE 

UczeŒ myŜli nad rozwiŃzaniem zadania z fizyki. Σ  TAK Σ  NIE 

KrŃŨek hokejowy sunie po gğadkim lodowisku. Σ  TAK Σ  NIE 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

  



 

 

 

UczeŒ: 

3) Opisuje wpğyw wykonanej pracy na zmiany energii 

 
Ĺwiczenie 5 - RozwiŃzywanie zadaŒ problemowych, dotyczŃcych wpğywu wykonanej 

pracy na zmianň energii mechanicznej ciağ. 

a) Praca cağym zespoğem klasowym. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 5 min. 

c) Nauczyciel wyŜwietla treŜĺ zadaŒ za pomocŃ rzutnika. 

d) Chňtni uczniowie udzielajŃ odpowiedzi, za kt·re otrzymujŃ plus. 

 

Zadanie.1 

Zgrzewkň z wodŃ mineralnŃ przeğoŨono z podğogi na zawieszonŃ nad niŃ p·ğkň, wskutek 

czego energia mechaniczna zgrzewki wzrosğa. Kt·ry z rodzaj·w tej energii siň zwiňkszyğ? 

Zaznacz prawidğowŃ odpowiedŦ z pierwszej kolumny i jej uzasadnienie z kolumny trzeciej. 

 

 

1.Zwiňkszyğa siň energia 

kinetyczna zgrzewki 

poniewaŨ 

A. wykonana praca 

spowodowağa zwiňkszenie 

odlegğoŜci zgrzewki od 

podğogi 

2.Zwiňkszyğa siň energia 

potencjalna ciňŨkoŜci 

zgrzewki. 

B. wykonana praca 

spowodowağa zwiňkszenie 

szybkoŜci zgrzewki. 

 

 

Zadanie2. 

Marcin zjechağ z g·rki na deskorolce. Zaznacz prawidğowŃ odpowiedŦ z pierwszej kolumny  

i jej uzasadnienie z kolumny trzeciej. 

 

1.Energia kinetyczna 

ukğadu zwiňkszyğa siň 

poniewaŨ 

A. zwiňkszyğa siň jego 

szybkoŜĺ 

2.Energia potencjalna 

ciňŨkoŜci ukğadu 

zwiňkszyğa siň 

B. zmniejszyğa siň jego 

wysokoŜĺ. 

 

 

Zadanie 3. 

Zawodnik naciŃgnŃğ ciňciwň ğuku i wystrzeliğ strzağň poziomo do tarczy. Zaznacz prawidğowŃ 

odpowiedŦ z pierwszej kolumny i jej uzasadnienie z kolumny trzeciej. 

 

1.Energia potencjalna 

sprňŨystoŜci ciňciwy 

zwiňkszyğa siň poniewaŨ 

A. strzağa wykonağa pracň 

wbijajŃc siň w tarczň 

2.Energia kinetyczna 

strzağy zwiňkszyğa siň 

B. zawodnik wykonağ pracň 

odksztağcajŃc ciňciwň ğuku. 

 

 



 

 

 

Zadanie 4. 

Marek wprawiğ w ruch kulň do krňgli. Zaznacz prawidğowŃ odpowiedŦ z pierwszej kolumny  

i jej uzasadnienie z kolumny trzeciej. 

 

1.Energia potencjalna kuli 

zwiňkszyğa siň 

poniewaŨ 

A. kula wykonağa pracň 

przewracajŃc krňgle 

2. Energia kinetyczna kuli 

zwiňkszyğa siň 

B. wykonana przez Marka 

praca zwiňkszyğa prňdkoŜĺ 

kuli 
 

 

 

UczeŒ: 

4) Posğuguje siň pojňciem energii mechanicznej jako sumy energii kinetycznej  

i potencjalnej 

 

Ĺwiczenie 2 ï Obliczanie energii mechanicznej ciağ posiadajŃcych wiňcej niŨ jednŃ 

formň energii. 

      

a) Praca cağym zespoğem klasowym  

b) Czas wykonania ĺwiczenia ï do 15 min. 

c) Nauczyciel wyŜwietla treŜĺ zadaŒ za pomocŃ rzutnika (ewentualnie rozdaje kserowanŃ 
treŜĺ zadaŒ do wklejenia). 

d) Nauczyciel analizuje treŜĺ zadaŒ z uczniami. Uczniowie podajŃ propozycje sposob·w 

obliczania energii mechanicznej.   

e) Po ustaleniu sposobu rozwiŃzania zadaŒ, w celu zaangaŨowania jak najwiňkszej liczby 
uczni·w, nauczyciel wskazuje losowo wybrane osoby do wykonywania kolejnych 

etap·w rozwiŃzywania zadaŒ.  

f) Na koniec lekcji nauczyciel ocenia pracň uczni·w. 

 

 

Zadanie 1. 

 

 
 

 

 

  

Nietoperz o masie 1,5 kg moŨe lecieĺ  

z prňdkoŜciŃ o wartoŜci 15 m/s na 

wysokoŜci 30 m nad ziemiŃ. Oblicz ile 

wynosi jego 

a) energia kinetyczna, 

b) energia potencjalna ciňŨkoŜci, 

c) cağkowita energia mechaniczna. 



 

 

 

Zadanie 2. 

 

 

 

Zadanie 3. 

 

 

 

UczeŒ: 

5) Stosuje zasadň zachowania energii mechanicznej 

 

Ĺwiczenie 1 ï Opisywanie przemian energii mechanicznej na wybranych przykğadach. 

a) Praca cağym zespoğem klasowym ï burza m·zg·w. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia ï do 7 min. 

c) Praca z kartami pracy. 

d) Nauczyciel wyŜwietla treŜĺ zadaŒ za pomocŃ rzutnika. 

e) Uczniowie analizujŃ przemiany energii w ruchu strzağy. 

f) UzupeğniajŃ karty pracy i wklejajŃ je do zeszytu. 

g) Na koniec lekcji nauczyciel ocenia pracň najbardziej aktywnych uczni·w. 

 

 

  

Samolot pasaŨerski Boeing 747  

o masie 2000 t leci z szybkoŜciŃ 

864 km/h na wysokoŜci 2 km. 

Oblicz cağkowitŃ energiň 

mechanicznŃ jakŃ posiada ten 

samolot. 
 

Balon o masie 50 kg wznosi siň w g·rň 

ruchem jednostajnym z szybkoŜciŃ  

7,2 km/h. Oblicz energiň mechanicznŃ 

balonu, gdy znajdzie siň na wysokoŜci 

20 m nad powierzchniŃ ziemi. 



 

 

 

KARTA PRACY  

        Pionowo do g·ry z poziomu ziemi wystrzelono z ğuku strzağň. Uzupeğnij poniŨszy 

schemat przemian energii od chwili napiňcia ciňciwy ğuku do momentu upadku strzağy na 

ziemiň, wstawiajŃc w puste kwadraciki odpowiednie symbole energii (Epc, Ek, Eps),  

a w wykropkowane miejsca wyraŨenia: roŜnie, maleje, max, 0. 

 

 

 

UczeŒ: 

6) Analizuje jakoŜciowo zmiany energii wewnňtrznej spowodowane wykonaniem pracy  

i przepğywem ciepğa 

 
 Ĺwiczenie 2 ï Badanie wpğywu wykonanej nad ciağem pracy na wzrost jego energii   

                         wewnňtrznej ï doŜwiadczenie. 

 

a) DoŜwiadczenie pokazowe wykonywane przez uczni·w.  

b) Czas wykonania ĺwiczenia ï do 5 min. 

c) Pomoce: termometr, s·l gruboziarnista, kubek termoizolacyjny. 

d) Przebieg doŜwiadczenia. 

ü do kubka nasypujemy s·l, 

ü mierzymy temperaturň soli, 

ü wybieramy chňtnego ucznia, kt·remu polecamy energicznie wstrzŃsaĺ 

kubkiem przez trzy minuty. W tym czasie mğodzieŨ wymienia inne przykğady 

sytuacji, w kt·rych kosztem pracy mechanicznej wzrasta energia wewnňtrzna 

ciağ. 

ü po tym czasie ponownie mierzymy temperaturň soli. 

e) Na podstawie wynik·w doŜwiadczenia uczniowie formuğujŃ wnioski. 

f) Uczniowie szczeg·lnie aktywni podczas lekcji sŃ nagradzani plusami za aktywnoŜĺ. 

 

 



 

 

 

UczeŒ: 

7) WyjaŜnia zwiŃzek miňdzy energiŃ kinetycznŃ czŃsteczek i temperaturŃ 

 

Ĺwiczenie 2 - Rozpoznawanie na przykğadach ciağ o wiňkszej i mniejszej energii 

wewnňtrznej. 

 

Ĺwiczenie 3 - Przeliczanie temperatur ze skali Celsjusza na Kelwina i odwrotnie. 

 

Ĺwiczenie 5 - Rozpoznawanie na podstawie rysunk·w budowy wewnňtrznej ciağa  

o wyŨszej i niŨszej temperaturze. 

 

a) Praca w grupach. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 5-7 min. 

c) Praca z kartami pracy. 

d) Po zakoŒczeniu pracy grupy wymieniajŃ siň kartami pracy. 

e) Nauczyciel prezentuje rozwiŃzania za pomocŃ rzutnika na ekranie. 

f) Uczniowie dokonujŃ oceny rozwiŃzaŒ zgodnie z punktacjŃ zaproponowanŃ przez 

nauczyciela na kartach pracy. 

g) Grupy otrzymujŃ oceny zgodnie ze skalŃ ocen przygotowanŃ przez nauczyciela. 

 

KARTA PRACY  

Zadanie 1. ( 4pkt) 

Przelicz podane temperatury. 

a) 20ÜC =éééééé.K                              c) 74K =ééééééé. ÜC 

b) -15 ÜC = ééééé.K                             d)  -20K = éééééé.. ÜC 

 

 Zadanie 2. (14pkt) 

OceŒ prawdziwoŜĺ zdaŒ. 

a) 

      

 

PRAWDA FAĞSZ 

b) 

 
 

PRAWDA FAĞSZ 

Energia wewnňtrzna wody 

w naczyniu I jest wiňksza 

od energii wewnňtrznej 

wody w naczyniu II. 

Energia wewnňtrzna wody 

w naczyniu I jest wiňksza 

od energii wewnňtrznej 

wody w naczyniu II. 



 

 

 

c) 

 

OkreŜlona masa wody ma takŃ samŃ energiň wewnňtrznŃ 

w kaŨdym stanie skupienia. 

 

PRAWDA FAĞSZ 

d) 

 

Energiň wewnňtrznŃ moŨemy oceniĺ po temperaturze 

ciağa. 

 

PRAWDA FAĞSZ 

e) 

 

 
 

 

PRAWDA FAĞSZ 

g) 

 
 

PRAWDA FAĞSZ 

h) 

 

Dwie identyczne ksiŃŨki leŨŃ na r·Ũnych p·ğkach          

w biblioteczce. WiňkszŃ energiň wewnňtrznŃ ma ksiŃŨka 

leŨŃca wyŨej, poniewaŨ jej Epc jest wiňksza. 

 

PRAWDA FAĞSZ 

 
Skala ocen: 

5 -9 ï dopuszczajŃcy 

10 ï dostateczny ï 

11 ï dostateczny 

12 ï dostateczny + 

13 ï dobry ï 

14 ï dobry 

15 ï dobry + 

16 ï bardzo dobry ï 

17 ï bardzo dobry 

18 ï celujŃcy 

 

 

 

 

 

W zamkniňtych pojemnikach 

znajdujŃ siň takie same masy 

tego samego gazu o tej samej 

temperaturze. WiňkszŃ energiň 

wewnňtrznŃ ma gaz w pojemniku 

mniejszym, poniewaŨ energia 

wzajemnego oddziağywania 

czŃsteczek jest tam wiňksza. 

W naczyniach A i B znajduje siň 

taka sama iloŜĺ tego samego gazu. 

Wektory przedstawiajŃ prňdkoŜĺ 

czŃsteczek gazu. WiňkszŃ energiň 

wewnňtrznŃ ma gaz w naczyniu B, 

poniewaŨ jego czŃsteczki wolniej 

siň poruszajŃ.  



 

 

 

UczeŒ: 

8) WyjaŜnia przepğyw ciepğa w zjawisku przewodnictwa cieplnego oraz rolň izolacji cieplnej 

 
Ĺwiczenie 3 - Demonstracja zjawiska przewodnictwa cieplnego. 

 
a) DoŜwiadczenie pokazowe 1. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia ï do 3 min. 

c) Pomoce: statyw, prňt metalowy, gwoŦdziki, Ŝwieczka. 

d) Nauczyciel montuje zestaw doŜwiadczalny: 

        
 

e) Uczniowie zapisujŃ obserwacje i formuğujŃ wnioski na temat mechanizmu 

przewodnictwa cieplnego. 

f) Uczniowie biorŃcy aktywny udziağ w lekcji otrzymujŃ plus. 

g) DoŜwiadczenie pokazowe 2. 

h) Czas wykonania ĺwiczenia do 10 min. 

i) Nauczyciel wykonuje doŜwiadczenie wedğug instrukcji. 

 

Potrzebne pomoce: statyw, metalowy i szklany prňt, plastelina, palnik spirytusowy lub  

                               Ŝwieczka. 

 

 Wysoka temperatura ï moŨliwoŜĺ oparzenia. 

 

KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

1. Przyklejamy mağe kulki z plasteliny do metalowego i szklanego prňta (co kilka 
centymetr·w, przyklejamy delikatnie). 

2. Mocujemy w statywie koŒce prňt·w: metalowego i szklanego, a drugie 

umieszczamy w pğomieniu palnika.  

3. Obserwujemy zachowanie kulek z plasteliny. 

 

 

 

  

ü zamocowaĺ aluminiowy prňt do 
statywu, 

ü za pomocŃ stearyny naleŨy umocowaĺ 

gwoŦdziki na prňcie aluminiowym, 

ü ustawiĺ Ŝwieczkň tak, aby ogrzewağa 

koniec prňta.  

 



 

 

 

Obserwacje 

Po jakim czasie spadğa pierwsza kulka i z kt·rego prňta? 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

W jakiej kolejnoŜci spadağy kulki? 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

WyjaŜnij procesy zachodzŃce w doŜwiadczeniu.  

Na czym polega przewodnictwo cieplne? Czym spowodowane sŃ r·Ũnice w zachowaniu 

kulek na obu prňtach? 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

 

 

 

UczeŒ: 

9) Opisuje zjawiska topnienia, krzepniňcia, parowania i skraplania, sublimacji  

i resublimacji 

 
Ĺwiczenie 6 - Nazywanie proces·w cieplnych na podstawie wykres·w zaleŨnoŜci 

temperatury substancji od dostarczonej energii. 

a) Praca cağym zespoğem klasowym. 

b) Praca z kartami pracy. 

c) Czas wykonania ĺwiczenia ï do 7 min. 

d) Nauczyciel prezentujň treŜĺ zadania za pomocŃ rzutnika. 

e) Po zapoznaniu siň uczni·w z treŜciŃ zadania, nauczyciel wskazuje do odpowiedzi 

kolejnych uczni·w dbajŃc, aby moŨliwie jak najwiňcej os·b zaangaŨowaĺ w pracň na 

lekcji. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

KARTA PRACY  

 

Zadanie. 

Wykres przedstawia zmiany temperatury t od dostarczonego ciepğa  Q w procesie 

cieplnym.  

 

 
 

a) Nazwij kolejne procesy:    

ü AB - ééééééééééééééé.. 

ü BD -éééééééééééééééé 

ü DF - éééééééééééééééé 

ü FH - ééééééééééééééé... 

ü HI - éééééééééééééééé 

 

      b) W jakim stanie skupienia znajdujň siň substancja w punktach: 

ü A- stan ééééééééééééé. 

ü B- stan ééééééééééééé. 

ü C- stan ééééééééééééé. 

ü D- stan ééééééééééééé. 

ü E- stan ééééééééééééé. 

ü F- stan ééééééééééééé. 

ü G- stan ééééééééééééé. 

ü H- stan ééééééééééééé. 

ü I - stan ééééééééééééé. 

c) Jaka to przypuszczalnie substancja?........................................................................ 

 

 

 



 

 

 

UczeŒ: 

10) Posğuguje siň pojňciem ciepğa wğaŜciwego, ciepğa topnienia i ciepğa parowania 

 

Ĺwiczenie 2- Wyznaczanie ciepğa wğaŜciwego wody za pomocŃ czajnika elektrycznego  

o znanej mocy. 

 

a) Praca w grupach. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia ï 15 min. 

c) Pomoce: karty pracy, czajnik o znanej mocy, termometr, cylinder miarowy, zegarek 

(stoper), kalkulator. 

d) Nauczyciel omawia cel ĺwiczenia i ustala z uczniami moŨliwy do wykonania spos·b 
przeprowadzenia doŜwiadczenia. 

e) Przed przystŃpieniem uczni·w do pracy, przypomina o przestrzeganiu zasad BHP oraz 

utrzymaniu porzŃdku na stanowisku pracy. 

f) Grupy rozpoczynajŃ pracň zgodnie z instrukcjŃ zamieszczonŃ w karcie pracy. 

g) W czasie trwania lekcji nauczyciel kontroluje poprawnoŜĺ wykonywania czynnoŜci, 
sğuŨy radŃ i pomocŃ. 

h) Na koniec lekcji nauczyciel nagradza parň uczni·w ocenami.  

 

 

KARTA PRACY  

 

Instrukcja dla ucznia. 

 

Cel ĺwiczenia: Wyznaczanie ciepğa wğaŜciwego wody za pomocŃ urzŃdzenia o znanej mocy. 

 

Potrzebne pomoce: cylinder miarowy, woda, czajnik o znanej mocy, termometr, zegarek  

                                (stoper). 

                          

KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

1. Odmierz cylindrem miarowym np.1 litr wody (1 kg). 

2. Odczytaj moc czajnika. 

3. Nalej wodň do czajnika. 

4. Zmierz temperaturň wody. 

5. WğŃcz czajnik i uruchom zegar w celu zmierzenia czasu pracy urzŃdzenia. 

6. Podgrzej wodň do 100ÜC. 

7. Zapisz wyniki pomiar·w: 

 

masa wody m  = éééékg 

moc grzağki P = éééé.W 

temperatura poczŃtkowa wody tp =éééé ÜC 

temperatura koŒcowa wody tk = ééééÜC 

przyrost temperatury wody ȹt = ééééÜC 

czas pracy grzağki t =ééééés 

 



 

 

 

8. Obliczenia. 

 Przyjmij, Ũe cağa energia elektryczna zostağa zamieniona na ciepğo i przekazana 

wodzie: 

W = Q 

W = P Ā t ,    Q =  mĀ cĀ ȹt 

 

P Ā t = mĀ cĀ ȹt 

c =
tm

tP
 

 

9. Wykonaj obliczenia: 

 

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

 

10. Por·wnaj otrzymany wynik z wynikiem w tablicach fizycznych. 

 

        Wynik doŜwiadczenia éééééééé.. Wynik z tablic fizycznych éééé.. 

 

   11.0ceŒ przyczyny bğňd·w pomiar·w: 

 

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

UczeŒ: 

11) Opisuje ruch cieczy i gaz·w w zjawisku konwekcji 

 

Ĺwiczenie1- Demonstracja zjawiska konwekcji w cieczach ï pokaz nauczyciela. 

 

Ĺwiczenie 2- Demonstracja zjawiska konwekcji w gazach ï pokaz nauczyciela. 

 

 

DoŜwiadczenie I 
 

DoŜwiadczenie pokazowe ï konwekcja w cieczach. 

 

 

a) Czas wykonania ĺwiczenia 3 min. 

b) Pomoce: duŨa zlewka z zabarwionŃ wodŃ, rurka szklana  

do pokazu zjawiska konwekcji. 

c) KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

ü duŨŃ zlewkň napeğniamy wodŃ nieco poniŨej brzegu  

      i zabarwiamy nadmanganianem potasu, 

ü rurkň szklanŃ do pokazu zjawiska konwekcji napeğniamy  

     cağkowicie wodŃ i po zatkaniu palcem wylotu zanurzamy  

           ten wylot w zlewce z wodŃ, 

ü jedno z ramion (najlepiej to nad wylotem) ogrzewamy za pomocŃ palnika 

     i obserwujemy ruch cieczy, 

d) Uczniowie zapisujŃ obserwacje.  

 

 

DoŜwiadczenie II 

 

DoŜwiadczenie pokazowe ï konwekcja w gazach. 
 

 

a) Czas wykonania ĺwiczenia 2 min. 

b) Pomoce: statyw, spirala z papieru, Ŝwieczka ï podgrzewacz. 

c) KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

ü spiralň wyciňtŃ z cienkiego kartonu wieszamy na statywie, 

ü podpalamy ustawionŃ pod spiralŃ Ŝwieczkň. 

e) uczniowie zapisujŃ obserwacje.  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

DoŜwiadczenie III 

 

DoŜwiadczenie pokazowe ï wiatraczek na konwekcjň. 

 

a)  Czas wykonania ĺwiczenia 2 min. 

b) Pomoce: wiatraczek na konwekcjň wyciňty z cienkiego kartonu 

(rysunek obok), stojaczek, np. od igğy magnetycznej, ciepğe rňce. 

c) KolejnoŜĺ czynnoŜci: 

ü wiatraczek ustawiamy na stojaczku, 

ü otaczamy go ciepğymi dğoŒmi i czekamy aŨ zacznie siň 

obracaĺ. 

d) uczniowie zapisujŃ obserwacje. 

 

Na podstawie wykonanych doŜwiadczeŒ uczniowie formuğujŃ wnioski dotyczŃce 

rozchodzenia siň ciepğa. 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

III.  WĞAśCIWOśCI MATERII 

 
UczeŒ:                                   

1) Analizuje r·Ũnice w budowie mikroskopowej ciağ stağych cieczy i gaz·w 

 

    Ĺwiczenie 10 - Rozpoznawanie stan·w skupienia na podstawie opisu budowy 

wewnňtrznej ï ukğadanka. 

 

a) Praca w grupach. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 5-7 min. 

c) Pomoce: karty pracy lub tablica multimedialna. 

d) Uczniowie podzieleni na grupy wypeğniajŃ tabelkň. 

e) Po upğywie przewidzianego czasu nauczyciel ogğasza koniec pracy. Grupy wymieniajŃ 
siň kartami pracy. 

f) Nauczyciel przedstawia poprawne rozwiŃzanie na tablicy, a uczniowie wzajemnie 

oceniajŃ poprawnoŜĺ swoich odpowiedzi, przyznajŃc po jednym punkcie za kaŨdŃ 

poprawnie wstawionŃ literkň. 

g) Nauczyciel ocenia pracň uczni·w wedğug przyjňtej skali ocen. 

 

 

KARTA PRACY UCZNIA  

 

   Ukğadanka: dopasuj opisy budowy wewnňtrznej do odpowiednich stan·w skupienia. Wstaw   

                      odpowiednie litery w puste pola tabelki tak, by powstağy prawidğowe opisy. 

 

 

 ciağa stağe 

 

 

ciecze 

 

gazy 

OdlegğoŜci miňdzy 

czŃsteczkami 

   

Ruch czŃsteczek 
   

Rozmieszczenie 

czŃsteczek 

   

Oddziağywania 

miňdzyczŃsteczkowe 

   

Ksztağt 
   

ObjňtoŜĺ 
   

 

  



 

 

 

 OdlegğoŜci miňdzy czŃsteczkami 

A) czŃsteczki ciasno przylegajŃ do siebie, mogŃ tworzyĺ regularnŃ strukturň, 

B) sŃ bardzo duŨe, 

C) czŃsteczki przylegajŃ do siebie, ale ich uğoŨenie jest chaotyczne i nieustannie zmienia 

         siň. 

 

Ruch czŃsteczek 

A)  poruszajŃ siň bardzo szybko i im wiňksza jest temperatura, tym szybkoŜĺ ich jest 

wiňksza, 

B) mogŃ jedynie wykonywaĺ drgania wok·ğ wğasnych poğoŨeŒ r·wnowagi, 

C) jest moŨliwy, ale jego szybkoŜĺ ograniczajŃ liczne zderzenia. 

 

Rozmieszczenie czŃsteczek 

A) sŃ chaotyczne i czňsto siň zmieniajŃ,  

B) tworzŃ najczňŜciej regularne i trwağe struktury, 

C) mogŃ siň zmieniaĺ, zajmujŃc powstağe puste miejsca.  

 

Oddziağywania miňdzyczŃsteczkowe 

A) bardzo silne, 

B) sğabsze, 

C) prawie nie wystňpujŃ. 

 

Ksztağt  

A) jest trwağy, co zawdziňczamy silnym oddziağywaniom miňdzyczŃsteczkowym, 

B) nie posiadajŃ ksztağtu, 

C) przyjmujŃ ksztağt naczynia, w kt·rym siň znajdujŃ. 

 

ObjňtoŜĺ 

A) nie moŨna jej zmieniĺ, gdyŨ czŃsteczki przylegajŃ do siebie i przyciŃgajŃ siň, 

B) bardzo duŨe oddziağywania nie pozwalajŃ na zwiňkszenie objňtoŜci, a duŨe zagňszczenie  

         nie pozwala na zmniejszenie objňtoŜci, 

C) sŃ ŜciŜliwe co oznacza, Ũe moŨna zmniejszaĺ ich objňtoŜĺ i rozprňŨliwe, co oznacza,  

         Ũe dŃŨŃ do zajňcia cağej dostňpnej przestrzeni. 

 
 
UczeŒ: 

2) Omawia budowň krysztağ·w na przykğadzie soli kuchennej 
 

Ĺwiczenie 3 - Odr·Ũnianie polikrysztağ·w, monokrysztağ·w i ciağ bezpostaciowych na 

podstawie zdjňĺ. 

 

a) Praca cağym zespoğem klasowym 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 5 min. 

c) Pomoce: karta pracy, rzutnik lub tablica multimedialna. 

d) Nauczyciel wyŜwietla na ekranie przykğady ciağ, a uczniowie rozpoznajŃ w nich 
krysztağy i ciağa bezpostaciowe. 

e) Chňtni uczniowie za poprawne odpowiedzi otrzymujŃ plusy za aktywnŃ pracň na 

lekcji.  



 

 

 

 

KARTA PRACY  

         WskaŨ, kt·re z przedstawionych poniŨej zdjňĺ przedstawiajŃ monokrysztağy, 

polikrysztağy, a kt·re ciağa bezpostaciowe.  

             

                         YǊȅǎȊǘŀƱ ƎƽǊǎƪƛ                                           YŀƭŎȅǘ                                YǊȅǎȊǘŀƱ ǳȍȅǘƪƻǿȅ 
 

                       

                          Turmalin                                                 Ametyst                                      Szklanka                                                                       

                                  
                           .ǳǊǎȊǘȅƴ                                          aƛŜŘȋ                                       DǳƳƪŀ Řƻ ǏŎƛŜǊŀƴƛŀ 

 

                            

                            Drewno                                                  Cukier                                                 Klocki 

 

 



 

 

 

 

                

                          Yƻǎǘƪƛ ƭƻŘǳ                                        {ǘȅǊƻǇƛŀƴ                                   {ƽƭ Ȋ ²ƛŜƭƛŎȊƪƛ 

 

                  

                    tƱŀǘŜƪ ǏƴƛŜƎǳ                                          Kwarc                                 Pleksi (pleksa) 

 

UczeŒ: 

3) Posğuguje siň pojňciem gňstoŜci 

 

Ĺwiczenie 1 - Por·wnywanie mas ciağ o tej samej objňtoŜci wykonanych z r·Ũnych 

substancji.  

 

Ĺwiczenie 2 - Por·wnywanie gňstoŜci ciağ o tej samej masie, ale r·Ũnej objňtoŜci. 

 

a) Praca cağym zespoğem klasowym. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia -10 min. 

c) Praca z kartami pracy. 

d) Nauczyciel prezentuje zadania na tablicy multimedialnej lub ekranie. 

e) Chňtni uczniowie podajŃ poprawne odpowiedzi z kr·tkim uzasadnieniem, a pozostali 

zaznaczajŃ poprawne odpowiedzi na kartach pracy, kt·re wklejajŃ do zeszytu. 

f) Uczniowie odpowiadajŃcy otrzymujŃ plusy za aktywnŃ pracň na lekcji. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

KARTA PRACY  

1. Klocki przedstawione na rysunku wykonane sŃ z tej samej substancji. Kt·ry z nich ma      

    najwiňkszŃ masň? 

 

 

 

                  A                           B                         C                     D 

 

 

2. Klocki przedstawione na rysunku majŃ takŃ samŃ masň. Kt·ry z nich ma najwiňkszŃ     

    gňstoŜĺ?   

 

 

 

                     A                       B                          C                     D 

 

 

 

3. Trzy kulki majŃ takie same objňtoŜci, a ich gňstoŜci majŃ siň do siebie tak jak 1 : 3 : 5.  

 

 

 

               A                                  B                                    C 

 

 Wynika z tego, Ũe: 

A.  najwiňkszŃ masň ma kulka A 

B.  najwiňkszŃ masň ma kulka B 

C.  najwiňkszŃ masň ma kulka C 

D.  masy kulek sŃ identyczne, gdyŨ ich objňtoŜci sŃ takie same. 

 

 



 

 

 

4. Cztery kule sŃ wykonane z r·Ũnych materiağ·w, ale majŃ takŃ samŃ masň. Kt·ra z nich ma  

     najmniejszŃ gňstoŜĺ?  

 

 

 

            A                                 B                       C                             D 

 

 

5. Kt·ry z szeŜcian·w ma wiňkszŃ masň i ile razy? 

                                      

 

 

 

       ɟ = 1000kg/m
3                        

ɟ = 2000kg/m3   

       krawňdŦ = 4m               krawňdŦ =  2m 
 

6. Z wykresu przedstawiajŃcego     

    zaleŨnoŜĺ masy m pewnej  

    substancji od objňtoŜci V wynika,  

    Ũe gňstoŜĺ tej substancji wynosi: 

 

A. 0,5 g/cm
3 

B. 2 g/cm
3 

C. 50 g/cm
3 

D. 250 g/cm
3   

 

7. Kt·ra z dw·ch jednorodnych kul 

    znajdujŃcych siň na szalkach wagi  

     bňdŃcej w r·wnowadze 

     ma wiňkszŃ gňstoŜĺ? 

A. I, 

B. II, 

C. obie majŃ jednakowŃ gňstoŜĺ, 

D. nie moŨna nic powiedzieĺ o gňstoŜciach kul,  

    gdyŨ nie wiadomo z jakich substancji 

     sŃ wykonane. 

 

A. wiňkszy szeŜcian ma cztery razy 

     wiňkszŃ masň, 

B. wiňkszy szeŜcian ma dwa razy  

    wiňkszŃ masň, 

C. masy obydwu szeŜcian·w sŃ  

     jednakowe 

D. mniejszy szeŜcian ma dwa razy  

     wiňkszŃ masň, bo jego gňstoŜĺ jest  

     wiňksza. 



 

 

 

 

 

8. OceŒ czy bryğy, kt·rych masň i wymiary  

    podano na rysunku obok, wykonane sŃ z tej  

    samej substancji. Wybierz prawidğowŃ  

    odpowiedŦ z pierwszej kolumny tabeli 

    i jej uzasadnienie z kolumny trzeciej. 
 

 

 

1. Σ    ProstopadğoŜcian i szeŜcian  

             wykonane sŃ z tej samej  

             substancji 

 

 

 

poniewaŨ  

 

A. Σ r·ŨniŃ siň masŃ i objňtoŜciowŃ 

2. Σ    ProstopadğoŜcian i szeŜcian  

             wykonane sŃ z r·Ũnej  

             substancji. 

  B. Σ majŃ takŃ samŃ gňstoŜĺ 

 

 

UczeŒ: 

4) Stosuje do obliczeŒ zwiŃzek miňdzy masŃ, gňstoŜciŃ i objňtoŜciŃ ciağ stağych i cieczy, na 

podstawie wynik·w pomiar·w wyznacza gňstoŜĺ cieczy i ciağ stağych 

 

Ĺwiczenie 2- Wyznaczanie gňstoŜci ciağ o nieregularnych ksztağtach. 

 

a) Praca w grupach. 

b) Czas wykonania ĺwiczenia 15 min. 

c) Pomoce: karty pracy, ciağa o nieregularnych ksztağtach (np. zw·j drutu miedzianego), 
wagi, cylindry miarowe, zlewki z wodŃ, nici. 

d) Uczniowie podzieleni na grupy pracujŃ zgodnie z instrukcjŃ przedstawionŃ na karcie 

pracy. 

e) W czasie trwania lekcji nauczyciel kontroluje poprawnoŜĺ wykonywania czynnoŜci, 

sğuŨy radŃ i pomocŃ oraz zwraca uwagň na zachowanie porzŃdku na stanowisku pracy. 

f) Po upğywie przewidzianego czasu nauczyciel ogğasza koniec pracy i podaje kolejnym 

grupom rodzaj substancji z jakiej wykonane byğy ciağa, kt·rych gňstoŜĺ uczniowie 

wyznaczali. 

g) Uczniowie por·wnujŃ otrzymane wyniki z wynikami z tablic i oceniajŃ bğňdy 

pomiar·w. 

h) Po zakoŒczeniu lekcji nauczyciel ocenia pracň uczni·w.  

 

 

 

 

 

 




